



传承“扁担精神”致力循环经济

访中华全国供销合作总社天津再生资源研究所党支部书记、副所长王云立

撰文、摄影、摄像/焦钰涵 美术编辑/丁国明 赵霞



手机

天高云淡，金秋送爽。记者来到位于天津市南开区的中华全国供销合作总社天津再生资源研究所。与该研究所党支部书记、副所长王云立聊了许久，发觉他身上有种实干的劲头。之所以有这种感觉，皆因为他跟记者讲述了一段历史。

“上世纪 70 年代，在河南省林县的石板岩镇，因为当地是地形险峻、交通不便的山区，供销社的职工们以天为计时单位，翻山越岭，走村串乡，靠一根扁担把生活用品运到山上，再把农产品带到山下，用扁担和双脚架起了党和政府与乡村间的桥梁，成为了全国供销社的一面旗帜。而天津

再生资源研究所，也延续了这样一种艰苦奋斗的‘扁担精神’。”王云立寥几句话，描绘出了勤勤恳恳、甘于奉献的一群人。而在当下，还有一群人愿意重走“扁担路”、传承“扁担精神”，这便是天津再生资源研究所。

中华全国供销合作总社天津再生资源研究所于 1978 年经国务院批准设立，是中华全国供销合作总社直属的 8 家科研院所之一，也是我国最早从事再生资源产业研究的科研机构。

“我们研究所的科研人员很不易，工作于几十公里以外的静海子牙循环经济产业园区。在服务企业的过程中，像测试空气与水这类数据，必须及时进行，所以采集后的数据分析刻不容缓。他们任劳任怨，在收入并不高的情况下，就是凭着一种对

生态文明事业的信念，不管眼前遇到多大困难，都在尽自己的一份责任和努力，而且对未来也一直保持乐观。”王云立给予这个团队很高的评价。

“都说垃圾是放错了位置的资源，其实在我们再生资源从业者的眼中，满眼望去都是资源。”不过，我国再生资源产业与欧美、日本等发达国家相比，还有很大的差距。据《中国再生资源产业发展前景与投资预测分析报告前瞻》数据显示，目前，我国废塑料的回收率不到 25%；再生铅消费率为 33%，而美国已经达到 82%。正因如此，我国大力发展再生资源产业具有较强的后发优势。

循环经济以“3R”原则作为经济活动的行为准则。企业将资源高效化利用并尽可能地少用自然资源，提高



观看专访视频
扫描二维码

生产效率，生产出更多的产品，称为“减量化原则”(Reduce)。废旧的产品尽可能延长使用周期，稍微经过改造，能再次变成产品使用，称为“再使用原则”(Reuse)。当这一产品完成其使用功能后，重新拆分变成可利用的资源，称为“再循环原则”(Recycle)。“如此循环往复，正是循环经济追求的境界，而这一切的核心，就在于科技支撑。比如，如何提高对线路板的回收再利用效率，仍然是一个科技难题，还需进一步攻克。”王云立谈道。

可再生资源不是绝对的，是相对的，是有条件存在的，人类要加以合理地开发利用和保护。否则，我们的子孙后代面临的将是资源危机和能源危机。

索一条可行的商业化之路。

近年来，电子废弃物增长迅猛。众所周知，电子废弃物中含有大量的铅、汞、铬等重金属，如果处置不当，会对环境造成很大危害。同时，电子废弃物中含有大量的稀贵金属，从冶金角度来讲，是稀贵金属的富矿。

基于电子废弃物的两大属性，即资源的高值性和环境高危害性。我们致力于电子废弃物的高效、自动化拆解技术与装备开发，稀贵金属的高效清洁提取与高值利用，资源化过程中的污染控制，废旧办公设备与关键零部件的再制造，资源化利用过程污染控制的政策、标准和规范体系等，希望通过系统工程的打造，推动我国电子废弃物资源化的有效运转。

目前，在前期探索创新的基础上，在国家科技体制改革、供销社综合改革、科研院所分类改革的背景下，我们将以子牙研发中心为依托，先行推进我们所科研业务板块的市场化运行、企业化管理，创立新的薪酬制度与绩效考核体系，激发科研人员干事创业的动力。

今年我们研究所启动了改制事宜，未来将在体制机制上更进一步，推动员工持股，进一步激发和调动核心骨干员工的积极性。



现场

记者：多年来，天津再生资源研究所致力于资源再生产业，开展相关的科技研发、成果转化、检测检验等工作，能否讲述一个让您难忘的项目或案例？

王云立：印象深刻的案例有很多，从早期做的农业秸秆综合利用的示范工程，到锂离子电池阳极材料的再生利用等。要说最难忘的，还是近年来在环境领域取得的一些突破。2014年底，我们从鞍钢集团矿业公司承接了 2 个项目，“排土场、尾矿库生态修复关键技术研究”和“矿山开采工艺过程粉

尘控制与治理技术研究”。

我们研究所从 2014 年开始，发力向环保服务方面转型。当时，匹配了所内最强的两组科研人员承接了这 2 个项目，科研人员长期出差，吃在工地、住在矿山、干在库区，与炸药和粉尘为伴，与烈日和矿土为伍。为了我们研究所的转型发展，也是因为看好环境修复领域技术的研发空间，科研人员全情投入，开发出了粉尘凝并处理、露天矿开采等清洁生产技术，重金属污染土壤的物理—化学—生物的联合修复技术等一系列技术，技术成果也在鞍山矿区建立了示范工程，为我国采矿业的粉尘污染治理以及尾矿库的土壤修复提供了示范样板。

我们研究所历时 3 年完成这 2 个项目，最终也不负众望，研究成果获得了中国冶金学会的科技进步二等奖。

记者：“绿水青山就是金山银山。”加强生态环境保护、提升生态文明，是国家的要求，也是企业的社会责任。在环保服务方面，天津再生资源研究所发挥了怎样的作用？

王云立：在“五位一体”总体布局中，生态文明建设与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设同等重要，可见国家对环境保护的重视。国家在环保方面有很多规定，但是企业却不能全面系统地了解并按照规定执行。这时，我们的专业团队就可以配合当地政府和企业更好地执行国家政策法规，开展绿色安全生产。

比如我们研究所武晓燕博士的团队，承接了子牙经济技术开发区管委会、中国再生资源开发有限公司系统某上市公司的环保排查项目，有效规避了企业环保风险，得到服务对象高度评价。另外，我们研究所加大资金扶持力度，全力支持天津再生资源研究所检测中心开展环境检测服务，通过中国国家认证认可监督管理委员会的评审，获得 CMA 资质，目前服务企业已近 200 家。■